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характеру старшокласників, ціннісних орієнтацій та актуалізації національних архетипів українського етносу, висвітленні 
цих проблем у пресі, фахових журналах. 

Методичною особливістю викладання теми „Характер” у рамках курсу є використання напрацьованого нами матеріалу 
для подальших розробок проблем формування українського національного характеру старшокласників засобами літератури; 
створення методичної системи роботи психолога над формуванням національного характеру в учнів шкіл етнічних меншин; 
здійснення принципу наступності й перспективності у формуванні українського національного характеру учнів між 
основною і старшою школою; дослідження взаємозв’язку емоційного сприймання художнього твору й формування 
особливостей національного характеру школярів в процесі надання психологічної допомоги. 
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Резюме. В статье рассматриваются возможности оказания психологической помощи старшеклассникам. 
Анализируется одна из форм просветительской деятельности психолога в решении заданий формирования украинского 
национального характера с использованием литературных произведений.  

 
Summary. In article possibilities of rendering of the psychological help to senior pupils are considered. One of forms of 

educational activity of the psychologist in the decision of tasks of formation of the Ukrainian national character with use of literary 
works is analyzed. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОДУКУВАННЯ ФОНАЦІЙНИХ КОМПОНЕНТІВ НЕВЕРБАЛЬНОЇ 
КОМУНІКАЦІЇ. 

 
Резюме. В статті проаналізовані психологічні особливості продукування фонаційних компонентів невербальних 

засобів спілкування. Презентовані результати дослідно-експериментального вивчення у майбутнього педагога специфічних 
особливостей продукування емоційних інтонацій з урахуванням індивідуально-типологічних характеристик особистості. 

Ключові слова: невербальні засоби спілкування (фонаційні), експресивна поведінка вчителя, емоційна інтонація. 
 
Постановка проблеми. Учитель досить часто потрапляє в ситуації, коли виникає необхідність спеціально надавати 

своїм висловлюванням потрібного емоційного забарвлення. В силу цього певні емоційні інтонації, що, очевидно, є 
характерними для типових педагогічних ситуацій, комунікативно „відпрацьовуються”. Дієвість цих емоційних інтонацій 
усвідомлюється педагогом, і він починає довільно їх продукувати в своєму мовленні. Емоційний компонент педагогічного 
спілкування аналізується в роботах В.К.Кан-Калика, І.А.Зязюна, В.А.Крутецького, С.В.Недбаєвої, О.О.Леонтьєва, 
Л.А.Петровської, А.С.Співаковської, І.В.Страхова, П.М.Якобсона та ін.. Особливе емоційне забарвлення, щирість та 
природність прояву емоцій, взаємне проникнення в світ почуттів і переживань розглядаються вченими як необхідні умови 
педагогічного спілкування. 

Разом з тим ряд науковців (С.В.Кондратьєва, О.О.Леонтьєв, О.Т.Мельникова та ін.) вважають, що причиною ряду 
труднощів, які виникають в спілкуванні вчителя з учнями є дисгармонія в їхніх емоційних відносинах, невміння педагога 
цілеспрямовано регулювати вираженням своїх переживань з метою впливу на розум і почуття дітей. Одним із ефективних 
засобів емоційного впливу педагога на учнів є інтонаційна виразність його мовлення, що обумовлена. одними з основних 
функцій невербальних компонентів комунікації емотивною та експресивною [3]. Саме в процесі спілкування інтонаційна 
виразність мовлення педагога набуває, обумовленого характером професії, специфічного забарвлення, яке й виражається у 
відповідному тоні мовлення при звертанні до учнів та необхідному емоційному забарвленні висловлювань і окремих слів. 

Метою даного повідомлення є висвітлення результатів дослідно-експериментального вивчення особливостей 
продукування фонаційних компонентів невербальних засобів спілкування майбутніми педагогами з урахуванням їхніх 
індивідуально-типологічних характеристик. 

Для досягнення мети дослідження нами були висунуті наступні завдання: 
1. Визначення індивідуально-типологічних характеристик обстежуваної групи студентів, майбутніх педагогів які 

виступили в якості дикторів та створення експертної групи із числа студентів психолого-природничого факультету в кількості 
10 осіб для прослуховування слів з різними емоційними інтонаціями, що продукувались обстежуваною нами групою 
студентів. 

2. Проаналізувати вплив індивідуально-типологічних характеристик майбутніх педагогів на особливості продукування 
ними емоційних інтонацій як елементів невербальних засобів спілкування.  
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Формування умінь та навичок в сфері мовленнєвого вираження емоцій, як складний, багаторівневий процес, 
відмічається багатьма вченими, але найбільш чітко він був охарактеризований С.Л.Рубінштейном: „Зароджуючись у вигляді 
мимовільного прояву емоційного стану мовця, виразні моменти мовлення перероблюються, виходячи з того впливу, яке 
вони здійснюють на інших; таким чином, вони перетворюються в майстерно розроблені засоби більш чи менш свідомого 
впливу на людей” [4, 487]. 

Але, якщо в повсякденному житті для взаємодії з іншими, людині достатньо мимовільно сформованих навичок, то 
професійна діяльність, основу якої складає спілкування з дітьми, висуває перед майбутнім педагогом особливі вимоги і 
тільки наявність відповідних знань і умінь призводить до того, що емоційне забарвлення мовлення вчителя перетворюються 
на засоби свідомого впливу на учнів. 

Усвідомлення прийомів передачі емоційної виразності мовлення розглядається деякими психологами як необхідний 
елемент підготовки майбутнього вчителя. [1] Опитування педагогів і студентів університету, що брали участь у нашому 
експериментальному дослідженні, досвід власних спостережень за мовленням педагогів і проявами їхньої невербальної 
поведінки під час ведення уроків переконують нас в тому, що усвідомлення впливового потенціалу емоційних інтонацій 
поєднується, як правило, з високим рівнем розвитку умінь та навичок довільно використовувати інтонаційні засоби та 
елементи експресивної поведінки. На жаль, далеко не всіма педагогами усвідомлюються значні можливості інтонаційних 
засобів експресії як елементу впливу на емоційний стан і поведінку учнів. І, врешті-решт, рівень довільної регуляції 
інтонаційної виразності мовлення, усвідомлення доцільності використання міміки та жестів у багатьох педагогів не 
відповідає рівню їхньої професійної підготовки. 

В спеціально організованих умовах експериментальних ситуацій студент-диктор проговорював слова із заданими 
емоційними інтонаціями. Причому, порядок інтонацій, різний у всіх досліджуваних, був вказаний в реєстраційному бланку, 
який видавався заздалегідь. На наступному етапі експерименту спеціально відібрана із студентів університету група 
експертів, чисельністю 10 осіб, прослуховувала дикторів і визначала емоційне забарвлення запропонованих слів. Кожен із 
експертів прослуховував мовлення всіх 20 досліджуваних-дикторів і ідентифікував емоційні інтонації. Їх розпізнавання 
проводилось з опорою на список емоційних станів. Результати розпізнавання експерти заносили до спеціальної картки. 

Обробка отриманих матеріалів проводилась шляхом порівняння реєстраційного бланку, де був позначений порядок 
інтонацій з карткою розпізнавання по кожному диктору. Далі визначали правильність ідентифікації емоційних інтонацій. 
Розпізнавання емоційних інтонацій при сприйнятті слугувало критерієм успішності їх продукування диктором. 

Кожен випадок правильного розпізнавання емоційної інтонації оцінювався одним балом. Узагальнення результатів 
розпізнавання по всіх 10 експертам дозволило вивести кількісний показник успішності продукування диктором конкретної 
емоційної інтонації. Таким чином, якщо всі 10 експертів правильно ідентифікували одну і ту ж інтонацію, то успішність її 
продукування оцінювалась в 10 балів. Оцінка зменшувалась відповідно до числа неправильних ідентифікацій. 

В результаті обробки первинного матеріалу була отримана матриця оцінок успішності продукування емоційних 
інтонацій в розмірі 18 на 20. У 18 стовпчиках матриці знаходилась інформація про успішність продукування кожним 
диктором 18 емоційних інтонацій, а у 20 рядках матриці – про успішність продукування однієї і тої ж інтонації всіма 20 
оптантами. 

Таким чином, був виведений індивідуальний коефіцієнт успішності продукування (ІКУ) для кожного диктора на основі 
інформації, що знаходиться у стовпчиках матриці. Для цього підраховувалась загальна кількість випадків успішного 
продукування кожним диктором всіх інтонацій і отримане число ділилось на 18 (загальна кількість інтонацій для 3-х слів). 
Показники ІКУ відображають індивідуальний рівень майстерності оптантів в продукуванні емоційних інтонацій. 

Результати експериментального дослідження уміння студентів довільно продукувати емоційні інтонації, в цілому, 
свідчать про їх високу значимість для професійної діяльності педагога. 

Індивідуальний рівень майстерності обстежуваних у продукуванні емоційних інтонацій 
№ З/П ПОКАЗНИКИ УСПІШНОСТІ 

ПРОДУКУВАННЯ 
ВІДХИЛЕННЯ ВІД 

СЕРЕДНЬОГО 
КВАДРАТ 

ВІДХИЛЕННЯ 
1 3,61 0,7 0,49 
2 3,22 1,09 1,19 
3 3,89 0,42 0,18 
4 5,89 +1,58 2,50 
5 4,44 +0,13 0,02 
6 5,33 +1,02 1,04 
7 5,39 +1,08 1,17 
8 4,17 0,14 0,02 
9 5,50 +1,19 1,42 
10 3,94 0,37 0,14 
11 3,28 1,03 1,06 
12 4,61 +0,30 0,09 
13 3,17 1,14 1,30 
14 5,11 +0,80 0,64 
15 4,00 0,31 0,10 
16 4,55 +0,24 0,06 
17 4,83 +0,52 0,27 
18 3,33 0,98 0,96 
19 4,55 +0,24 0,06 
20 3,39 0,92 0,85 

å  86,2 14,2 13,56 

 C 1 = 4,31 СЕР.0,71  
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Відповідно до висунутих завдань, ми вважали, що характерологічні особливості майбутнього вчителя обумовлюють 
успішність довільного продукування емоційних інтонацій. Як відмічалось вище, диктори, що брали участь в експерименті 
були обстежені за методикою 16 PF. З допомогою цієї методики вимірювались 18 особистісних факторів, кожен із яких, 
об’єднуючи в групу взаємопов’язаних ознак, виступає як інтегральна характеристика, що описує самостійний аспект 
особистості. 

Для виявлення зв’язку між успішністю продукування емоційних інтонацій і особливостями особистості обстежуваних 
нами були застосовані методи математичної статистики. З допомогою програми SPSS ми провели кореляційний аналіз. 
Досліджувався взаємозв’язок показників ІКУ і оціночних значень по кожному особистісному фактору. Результати обчислень 
представлені в таблиці  

Взаємозв’язок успішності продукування емоційних інтонацій з особистісними особливостями обстежуваних 

БУКВЕНИЙ 
ІНДЕКС 

НАЗВА ШКАЛ 
КОЕФІЦІЄНТИ КОРЕЛЯЦІЙ 

ШКАЛ 
З ПОКАЗНИКАМИ ІКУ 

РІВЕНЬ СТАТИСТИЧНОЇ 
ДОСТОВІРНОСТІ 

А АФЕКТОТИМІЯ -0,262  

В РІВЕНЬ ІНТЕЛЕКТУ -0,977 Р £ 0,001 
С ЕМОЦІЙНА СТАБІЛЬНІСТЬ 0,415 Р £ 0,05 
Е ДОМІНАНТНІСТЬ -0,536 Р £ 0,01 
F БЕЗПЕЧНІСТЬ -0,256  

G СУМЛІННІСТЬ 0,647 Р £ 0,001 
H СМІЛИВІСТЬ 0,150  
I СЕНСИТИВНІСТЬ 0,202  
L ПІДОЗРІЛИВІСТЬ 0,616 Р £ 0,001 
M МРІЙЛИВІСТЬ 0,351  
N ОЩАДЛИВІСТЬ 0,202  

O ПОЧУТТЯ 
НЕПОВНОЦІННОСТІ 

-0,730 Р £ 0,001 

Q1 ГНУЧКІСТЬ 0,133  
Q2 САМОДОСТАТНІСТЬ 0,791 Р £ 0,001 
Q3 ВИСОКИЙ КОНТРОЛЬ 0,467 Р £ 0,01 
Q4 НАПРУЖЕНІСТЬ -0,196  
F1 ЕКСТРАВЕРСІЯ -0,271  
F2 ТРИВОЖНІСТЬ -0,127  

 
Критичні значення вибіркового коефіцієнту кореляції для 30 пар: Рα =0,05 = 0,36; Рα = 0,01 = 0,46; Рα = 0,001 = 0,56. 

Отже, статистично достовірним є зв’язок успішності продукування емоційних інтонацій з такими факторами, як рівень 

інтелекту (В) (р £ 0,001), емоційна стабільність (С) (р £ 0,05), домінантність (Е) (р £ 0,01), сумлінність (G) (p £ 0,001), 

підозріливість (L) (p £ 0,001), почуття неповноцінності (O) (p £  0,001), самодостатність (Q2) (p £ 0,001), високий контроль 
(Q3) (p £ 0,01). 

При аналізі результатів, по вивченню особистісних особливостей майбутніх педагогів, які обумовлюють успішність 
довільного продукування емоційних інтонацій, слід відмітити негативний зв’язок успішності продукування інтонацій з 
низьким рівнем розвитку інтелекту (фактор В). Цей результат потребує глибшого аналізу. На наш погляд, фактор В вимірює 
не стільки рівень інтелектуального розвитку, скільки здатність досліджуваного вирішувати логічні задачі на словесному 
матеріалі. Тому люди з перевагою другої сигнальної системи (мислительний тип) мають більш високі оцінки по даному 
фактору, а люди з перевагою першої сигнальної системи (художній тип ) –дещо нижчі. Природно, що перші гірше 
справляються з продукуванням емоційних інтонацій, а другі краще. Таким чином, отриманий результат вказує на 
взаємозв’язок між інтонаційною виразністю мовлення і людськими типами вищої нервової діяльності, які І.П.Павлов 
визначив як „художній” і „мислительний”. 

Цілком закономірний зв’язок успішності продукування емоційних інтонацій з високою сумлінністю (фактор G). Такі 
особистісні риси, як сумлінність, розуміння, обов’язковість, стійкість моральних принципів, зазвичай поєднуються із 
прагненням до утвердження загальнолюдських цінностей, а останнє треба вважати неможливим без активного вираження в 
мовленні свого особистісного ставлення до висловлюваного матеріалу і до співрозмовника. 

Успішно продукують емоційні інтонації студенти, які здатні керувати емоціями і настроями, та такі, що вміють найти 
їм пояснення і реалістичне вираження (фактор С); з високим рівнем довільності і усвідомленості поведінки (фактор Q3); 
веселі, життєрадісні, впевнені в собі і своїх можливостях, енергійні, активні (фактор О); незалежні, самостійні (фактор Q2); 
недовірливі з високим рівнем тривожності і занепокоєння (фактор L); з рисами конформності (фактор Е). 

Отже, результати кореляційного аналізу свідчать про те, що інтонаційна виразність мовлення значною мірою 
обумовлена особистісними особливостями мовця. Відповідно до поставлених завдань, ми досліджували вплив типологічних 
відмінностей на уміння оптантів-дикторів довільно продукувати емоційні інтонації. 

Науковцями виявлена схильність індивідів різного типу темпераменту до переваги в продукуванні однієї із 
фундаментальних емоцій [2]. В зв’язку з цим виникло припущення, що індивідуально-типологічні особливості мовця можуть 
визначати успішність продукування певних емоційних інтонацій. 

На основі обстеження всієї вибірки за методикою Айзенка, продубльованого визначенням факторів другого порядку F1 
і F2 за методикою 16 PF, були виявлені особистості з вираженими властивостями кожного з чотирьох основних типів 
темпераментів. Таких досліджуваних виявилось 20. Інформація про кількість досліджуваних кожного типу темпераменту і їх 
уміння продукувати емоційні інтонації наведена в таблиці  
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Показники індивідуального рівня майстерності досліджуваних різного типу темпераменту в продукуванні інтонацій 
ТИПИ ТЕМПЕРАМЕНТУ  

№ 
З/П ФЛЕГМАТИКИ 

 
САНГВІНІКИ 

 
ХОЛЕРИКИ 

 
МЕЛАНХОЛІКИ 

 
1 3,89 4,44 3,61 5,5 
2 4.83 5,33 5,94 5,05 
3 4,55 4,17 3,94 4,83 
4 5,72 5,11 3,28 4,83 
5  4,55 4,78  
6  6,28 5,78  
 СЕРЕДНЄ ПО ВИБІРЦІ 

4,75 
СЕРЕДНЄ ПО ВИБІРЦІ 

4,98 
СЕРЕДНЄ ПО ВИБІРЦІ 

4,55 
СЕРЕДНЄ ПО ВИБІРЦІ 

4,90 
 

Ми вважаємо, що вплив типу темпераменту на успішність довільного продукування емоційних інтонацій може 
проявитися при порівнянні міжгрупової і внутрішньогрупової варіативності значень ІКУ. Так як варіативність 
характеризується кількісно дисперсією, для підтвердження ми провели однофакторний дисперсійний аналіз, оскільки нас 
цікавить вплив на дисперсію одного фактору – типу темпераменту. Дисперсійний аналіз не виявив статистичного впливу 
темпераменту на індивідуальний рівень майстерності оптантів в довільному продукуванні емоційних інтонацій /F =3,621<6,1 
=  F st, при p<0,05/. Відтак, аналіз даних статистичної обробки підтверджує наше припущення про вплив індивідуально-
типологічних особливостей обстежуваних майбутніх педагогів на успішність продукування ними окремих емоційних 
інтонацій. А саме, властиві сангвініку піднесений, бадьорий настрій, оптимізм, активність, почуття гумору, обумовлюють 
успішність продукування інтонацій задоволення, впевненості, подиву. В той же час вираження сумніву, байдужості, 
захоплення сангвініку вдається гірше. 

Образа, недовіра, пригніченість меланхоліка проявляються в успішності продукування інтонацій обурення, образи, 
хвилювання, апатія, і невмінні виражати впевненість, задоволення, а не емоційність, інертність і деякий скептицизм властиві 
флегматику обумовлюють успішність вираження радості, задоволення і впевненості, але невміння продукувати інтонації 
подиву,відчаю, гордості. Мовленнєва експресія холериків специфічно проявляється в тому, що вони не відчувають 
труднощів продукуючи інтонації впевненості, радості, хвилювання, але невдало справляються з вираженням іронії, 
розчарування. 

Висновок. Цілеспрямований розвиток знань, навичок і умінь використання невербальних компонентів комунікації в 
діяльності педагога сприяє ефективності даної діяльності, і як наслідок - взаєморозумінню вчителя та учнів, виявлено, що 
успішність продукування емоційних інтонацій обумовлена індивідуальними особливостями вчителя (образно-емоційний тип 
мислення; сумлінність; емоційна стабільність; високий контроль поведінки; впевненість в своїх силах; життєрадісність, 
активність; незалежність і самостійність; тривожність і недовіра; конформність). 
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Резюме. В статье проанализорованы психологические особенности продуцирования фонационных компонентов 

невербальных средств общения. Представлены результаты опытно-эеспериментального изучения специфических 
особенностей продуцирования эмоциональных интонаций у будущего педагога с учетом индивидуально-типологических 
характеристик личности. 

 
Summary. The psychological features of producting of fonatsiynikh components of unverbal means of intercourse are analysed 

in the article. 
 

 
УДК 159.953.35 Н.С. СКОТНА, В.І. СТЕЦЬ 

 
ІДЕНТИЧНІСТЬ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ТА КРИТЕРІЙ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я 

 
Резюме. В статті аналізується процес ідентифікації, що сприяє досягненню людиною гармонійного співвідношення 

між власним уявленням про себе і уявленнями про неї інших, між соціальним та індивідуальним «Я». Стверджується, що 
зміст ідентифікації, насамперед, визначається пануючими в суспільстві соціально-економічними відносинами, рівнем їх 
стабільності, інтегрованістю суб’єктів цих відносин, а також наявністю або відсутністю загальноприйнятої системи 
цінностей.  

Доводиться, що мобільність соціального статусу різних суспільних прошарків, зникнення традиційних механізмів 
регуляції їх поведінки, фактично повна відсутність форм та методів соціальної організації, характерних для цих груп, 
перешкоджає успішному розвиткові ідентифікаційних процесів. У зв’язку з цим, значною мірою, у суспільстві сьогодні 
спостерігається ріст невротизації, поширення різноманітних форм узалежнення особистості. 

Ключові слова: ідентифікація, соціальний статус, невротизація, узалежнення особистості. 
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